



座座充电桩为乡村好日子续航



11月17日,保康县黄龙观村六柱垭景区雪景。(视界网 陈泉霖 杨韬 彭程 摄)

新能源车开来了 高山村旅游更火了

湖北日报全媒记者 周升蕾
通讯员 杨邹 杨龙声 张安琪

“村里就有充电桩,不用再往镇上跑。”

12月19日,襄阳市保康县马桥镇黄龙观村,新落成的六柱垭生态文化旅游区游客中心广场上,一座充电桩格外醒目,村民刘志琴提起充电桩,为自家的新能源汽车充电。

黄龙观村地处海拔1000多米的高山深处,曾是有名的贫困村。依托资源优势,该村建景区搞旅游,鼓励村民种植核桃、中药材等特色农林产品,摘掉贫困帽,走出致富路。

腰包鼓了,不少村民趁机开上了新能源汽车;景区火了,开新能源汽车自驾的游客越来越多。但因为没有充电桩,充电只能跑到十几公里外的镇上,远水难解近渴。

现在,村里有了充电桩,游客和村民不再为充电发愁。

从一根插线板到一颗探路石

“以前到山区旅游总是有‘电量焦虑’,现在景区内就能充电,逛完景点回来电也满了,太方便了!”一场大雪过后,六柱垭生态文化旅游区银装素裹,欣赏完雪景的襄阳游客冯悦回到游客中心,爱车正好充满电。

为什么要装充电桩?故事要从游客秦女士说起。

去年“五一”,来村里旅游的武汉游客秦女士一家,要返程时却犯了愁——自驾的新能源车找不到地方充电。

“他们没想到村里没有充电桩,等到下午要走时,电量已不足20%,最近的充电桩也在马桥镇上。”六柱垭生态文化旅游区游客服务中心工作人员任贤洪回忆,山路崎岖,为了保险起见,大家帮秦女士从游客大厅拉出十几米长的插线板,用随车充电器慢充。

“充了4个多小时才充到40%的电量。”那根十几米长的插线板,令任贤洪印象深刻。

游客的难题引起了村里的注意。

一次村民议事会上,这个话题被摆上桌面:

“现在开电车的游客越来越多,来了不能充电,游客体验大打折扣。”

“村里还有不少年轻人在外工作,要是开电动车回家,怎么办?”

经过调研申请,去年7月,国网保康县供电公司已在黄龙观村安装了首座公共充电桩。数量虽少,意义却大。

“它就像一颗探路石。”马桥镇黄龙观村党支部委员、六柱垭景区负责人章娟说,电力服务到底该怎么跟上游客的新需求、村民的新生活?这座充电桩或许能给出答案。

当用上电变成用好电

夜幕降临,黄龙观村路灯亮起。在黄龙观村企业上班的周文鹏打开车门,驾车回家。



李红菊购买土特产后在巴东县土店子村刚营运的快充充电桩给新能源车充电。(受访者供图)



在英山县桃花冲林场景区,国网英山县供电公司工作人员对充电桩开展绝缘电阻测试和接口检查,确保平安出行。(受访单位供图)



监利市刘王村村民正在给新能源车充电。(受访者供图)

监利市刘王村

充电方便了 年轻人乡情更浓了

湖北日报全媒记者 刘澍森
通讯员 廖桥

12月18日清晨,监利市网市镇刘王村村委会前的空地上,已经停了两辆等着充电的新能源汽车。村民岳华平轻车熟路地插好充电桩,扫了一眼显示屏:“约30分钟充满电,正好回家吃个早饭。”

岳华平常年在武汉跑“滴滴”。一年前,他每次回监利老家,都要提前计算好电量,再绕道去七八公里外的镇上充电,一等就是两个小时。“时间浪费在等充电上了,回来一趟匆匆忙忙。”去年,村委会门口新建了快充桩,成了他归家路上温暖的“驿站”。

年轻人开着新能源车回乡了

刘王村村委会门口的快充充电桩,已成为村民连接现代生活的重要节点。国网荆州电力公司驻村队员黄永斌上班时间会习惯性地来看看设备运行情况。“速度比家充快太多了,每度电最低只要4毛钱,比城里便宜不少。”正在充电的村民很是满意。

黄永斌介绍,随着近几年村民收入提高,村里新能源车保有量快速增长,从2021年的1辆增长至50多辆,但“充电难”成了新问题。“有的村民只能从家里接根长长的‘飞线’,既不安全也不方便。建这座快充桩,就是要把新能源车快充的‘最后一公里’彻底打通。”

在村里从事电商工作的丁品芳告诉湖北日报全媒记者,她经常要开车到市区发货或接洽客户。“以前开电车出门总担心回不来,现在好了,出发前在村里充上半小时,就能放心跑个来回。”丁品芳表示,绿色出行成本还低,一个月能省下千元以上的油费。

“这座充电桩,无形中成了留住乡情、吸引更多年轻人回归的‘磁石’。”刘王村党支部书记岳华燕说,去年过年,是村里最热闹的一个春节。不少在广东、浙江打工的年轻人,听说村里有了快充桩,直接开着新能源车回家了。“这些年轻人回来后,看到家乡的变化,有的萌生了留乡创业的想法。”

充电桩还成了乡村社交的新枢纽。记者观察到,在充电的半小时到一小时里,村民们或三三两两聊天,交流着各自的见闻和村里的新鲜事;或走进旁边的便民服务中心,办理业务、咨询政策。

快充电桩让投资企业负责人“惊讶”

“没想到村里的设施这么好!”岳华燕说,曾有外来企业前来考察投资环境,企业负责人看到村里装了快充桩,非常惊讶。一座60千瓦快充桩,不仅解决了续航焦虑,更为乡村加分了。

刘王村曾是省级贫困村,基础设施滞后,集体经济薄弱。实现整体脱贫后,刘王村先后引进亿澳水产、峰蓝科技、荆裕优选等多家企业,发展虾稻共作和绿色蔬菜产业。村集体经济收入从2019年的6万元增长到2024年的25万元。

在该村供港蔬菜基地,每天都能看到几辆大货车停靠在这里,基地内工人们紧张地忙碌着,将刚采摘的广东菜心、日本芥蓝等应季蔬菜打包上车。经过11小时长途运输后,这些带着泥土气息的新鲜蔬菜将出现在香港市民的餐桌上。

产业振兴还直接带动了村民在家门口就业。亿澳水产、峰蓝科技、兴扬农业等市场主体带动了500多名村民就近就业,日均收入在150元至400元不等。

村集体经济发展了,刘王村开展塘堰清淤,新建拦水坝和灌溉沟渠,解决了全村7个小组的农业生产用水问题。全村新建、拓宽通村路2.2公里,建成文体活动中心、卫生室,架设路灯74盏,新修公厕12个,晒场、广场11处,村容村貌焕然一新,村民的生活品质显著提升。

在与村民们的聊天中,时间不知不觉过去,电车已充满电。岳华平轻踏电门,准备返回武汉。临行前,他摇下车窗说:“现在回刘王村,既能看望父母,又能给车充电。听说明年村里还要增加充电桩,村里新能源车也会越来越多。”